

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (országgyűlés Pozsonyban jun. 2kán. kir. személynök-nevezés; budapesti napló; időjárás, gőzhajózás, s a t. dunagőző-sink indulási szabálya; bajai jótékony intézet; különféle sa't.) Amerika (hírek a határvillongásról; s a t.) Portugália. Spanyolország (Cabrera meghasonlott Marotóval; Cordova Portugáliába menekült; esata Ayerbe s Cabrera közt; s a t.) Anglia (Russel nyilatkozata a választásjog kiterjesztése iránt; O'Connell igaztása Irlandban; angol lapvélemény a francia ministeregi fordulatról; s a t.) Franciaország (a király követséggel kínálja Thiers urat s ideigl. ministerséget alkot. Odilon-Barrot véleménye a ministerségi fordulatról; nyilatkozatok az ideigl. ministerségről; Lajos Fülöp nem nyitja meg személyesen a kamarákat; s a t.) Hollandia, Belgium, Németország, Görög- és Olaszország, Pénzkelet, Gabonaár.

Magyarország és Erdély.

Ő es. s ap. kir. Felsége a magyar országgyűlést sz. kir. Pozsony városában összehívni s megnyitása napjaul f. e. június' 2kát meghatározni méltóztatott, a midőn hihetőleg azt felséges Személyében megnyitni kegyeskedendik.

Ő es. s ap. kir. fels. Somsich Pongrácz kir. személynök status- és conferent.-tanácsossá lett kineveztetése által megürült személynöki helyre Szerencsy Istvánt, a fm. m. kir. udv. kancelláriánál előadó kir. tanácsost méltóztatott kegyelmesen kinevezni. H-k.

Budapesti napló. Miután e' hó eleje egészen martius nyomdokit követe, s havazás esőzést, ez pedig vizszont amaz váltogatá föl, f. hó 10ikén végre kiderült az ég, s 11ikén délután újra havazni kezdé, de néhány percz után a' rögtön támadott felszel széllyelüzé mégis a' felhőket s este felé egészen tiszta volt az ég, s a' lég olly csipős, hogy állandó tavaszi időhez lehet reményünk, mi annál kívánatosb, mivel a' szőlőművelésben már is elkéstek valamennyire a' budai hegyek birtokosi. — Dunánk áradása a' nehézségekkel küzdeni kényszerült gőzhajózást ismét könnyíté, s a' gőzök már most elakadás nélkül folytatják rendes pályázásukat a' kitűzött vonalok közt. Mult héten két terhelt hajót vontatott föl felé „Erős”; az egyik sörtesekkel volt megrakva, a' másikban pedig gabnát szállítanak. A' megnyitott hidon épen 1 1/4 óra tájban délután halada keresztül tetemes terhestül az „Erős”, és igen számos ember tolonga a' partokon, észrevételit közölve egymással a' gőzhajózásról, mik közül azon egy talán figyelemre méltó, hogy vajjon nem vontathatna e' az illy gőzös még sokkal nagyobb terhet, ha az aladságba vett hajók nem lennének olly nagy mértékben kitétetve a' gőzös kerekeitől származó nagy hullámozat erejének, melly azon fölül tán a' hajók tartósságára nézve is ártalmas hatá-su? — Fővárosunkban valamennyire kevesbülni kezd a' tisztabuza utáni kérdészködés, mióta köztudomásra jutott a' gabnatörvény elleni indítvány megbukása az angol parlamentben. — Nemzeti színpadunkon f. hó 5kén „Galotti Emilia” szomorujáték adaték Lessing után Kazinezy Ferencz által fordítva; 6ikán „Büvös vadász”; 7ikén „Enzersdorfi postalegény”; 8ikán „Kean”; 9ikén „Ismeretlen”; 10ikén „Ismeretlen”; 11ikén „Garrick Bristolban.” Kunoss Endre „Nászvendégek” című eredeti színjátékot adott be a' megyei játékszíni választmányának, s Lengyeltől (Neytől) „Hilderik” című eredeti történeti dráma jutand színpadunkra. Jövő héten Jakab István „Csel” című eredeti dalműve fog adatni színpadunkon, muzsikáját szerzé Bartay Endre; mind a' két szerző neve s eddigi munkálkodása azon remény-nyel kecsegtetheti a' közönséget, hogy élvezetteljes estére tarthat számot. Hír szerint aláírás utján szándék kinyomatni Bartay művét. —

Szombathely, mart. 30kán: Gegő Elek sz. Ferencz szerzeti áldozópap szombathelyi magyar egyházi kedves szónokunk mart. 19ikére Nagykanizsára több érdemes Zala és Somogy megyei uraságtól a' végett hivatott meg, hogy ottan a' sz. József tiszteletére szentelt pleb. templomban egyházi beszédet tartson; ki-is ott számos mind a' két ns megyéből összesereglett nép előtt igen helyes és jól kidolgozott egyházi beszédet mondott, mellynek tárgya a' vallásos nevelés volt. E' jeles beszédről egy ottani hazánkfi, ki már több mind husz évig tanít, ezen helyes és fontos íteletet hozá: „Gegő Elek beszéde várakozásunknak teljesen megfelelt; így érez felőle minden józanul gondolkodó, noha valának többen, kik azt szorosán megbírálták. Beszédjének tárgya fenséges volt, t. i. a' vallásos nevelés s ezt igen pontosan előadta az adversis, az első részben főleg a' vallástalanokat jól megvagdalta. En, ki az ékezőszólásmesterség szabályit több év óta a' gyöngye szívekbe csepegtetem, Gegőül azt mondhatom, hogy mind gondolati, mind testi mozgalmi azokhoz vannak illesztve, a' mi pedig egy szónokban megkívántaik, a' nyelvet tökéletesen bírja.”

Bajáról: 1797dik év vala a' színlódó emberiségre nézve városi évkönyvünkben azon boldog időszak, mellyben Högyész y Krisztina, néhai Vermees László özvegye. 3000 pgo forintot tőkésíté, hogy abból telhetőleg a' város legügyefogyottabbj elédellel s lakhellyel láttassanak el. A' városi tanács lelkes gondoskodása az érintett tőkéhez több jövedelmet juttatván, 1800ban egy csinos, 6 szobából álló, házat alakított a' Kálvária és Rókus kápolna kö-zepett napnyugotra néző országuton. Gyámoltatták az résztint termékekkel részint kézpénzi segélyekkel Baja minden jót forrón pártolni kész és tudó lelkes lakosai által, kik közt adomány-mennyiségre nézve legkitünőbb vala Szanádi és Aldásy Ignácz bíró, kit valaha Baja város mint tanácsnokát és bíráját tisztelék. A' város évenként nagyobbulván s ez által a' lakosok is szaporodván, majdmajd szükségesnek láttatott egy kór- vagy is inkább egy gyógyház felállitása; de a' jobblelkűek kívánata csak igen sokáig kegyes-obajtvány volt, míg 1835ben a' gyámház- igazgatók részint egy kórház-ala-pítás megkezdésére, részint a' talán szunnyadó eszme fölébresztésére farsangi napokban egy díszes táncmulatságot szerkesztének, melly alkalommal elhunyt kegyes Ferencz királyunk s országszerte szeretett Nádorunk arczképei nemzeti színekkel ragyogó fényben valának kivilágítva. E' ezelszerű vállalat kö-zös pártoltatást nyervén, jövedelmezőbb mennyiségű következmenyt is szült. Csak hamar erre Mizura István, néhai városi tanácsnok, bíró s arany érdempénzes férfiú, két ezer forintot alapíta. Az idén szinte alakították némely jöttevők által egy csinos ezüst függelékű jegyzőkönyv, mellyben, érzékenyül az intézet céljáról értesítő magyar, német és rácz felszólításokkal ellátva, minden rendű jöttevőnek neve kézpénzi- termékbeli, vagy bútorbul álló aján-dekival foglaltatik ezen vezér elősorról:

EXoptas aegri sacVos Lenre doLores?
SanCta CVpllt pletas, ne slt aVara ManVs.

A' Pestre érkező s onnan távozó gőzhajók jeladására nézve köv. rend-szabályokat állapított meg a' Dunagőzhajózás igazgatósága: Minthogy a' gőzhajók mindinkább szaporodásával az eddig szokásban volt igen gyakori jellődözés a' két szomszéd város lakosinak szerfölötti terhére válhatnak; más részről azonban bizonyos számú jellőzés az utasok nagy kényelmére szolgál, részint az elindulási óra pontos megtarthatása, részint a' hajók megérkez-tekor a' jellőzésre oda seregülő terhhordók és koczik könnyebb találhatása tekintetéből: az igazgatóság, e' két cél elérhetése végett jónak látá, a' közönségnek mindenkorra biztos sinormértékű szolgáló követező rendszer-bályokat állapítani meg, mellyek pontos végrehajtásaért az illető hajók ka-pitányai felelősek: 1) Minden hajó, melly reggeli 8 óra előtt indul, elmenete előtt egy órával egy lövést tesz, melly után tüstint a' hajóharang egy ver-ben esöndíttetik meg, hogy ez által a' gőzhajón történt lövést egyéb netaláni lövéstől megkülönböztetni lehessen; 25 perez mulva a' hajóharanggal kétszer, más 25 perez mulva pedig háromszor és utószor adatik jel. Az illy hajón, el-induláskor, többé semmi lövés nem történik. Ha pedig valamely hajó reggeli 8 óra után indul, jeladás rajta, lövés és harangszó által hasonlag a' most említett mód szerint történik; illy reggeli 8 óra után elmenő hajón azonban, a' hajózás élénkebbítése végett, elinduláskor 3 lövést tehetni. 2) Minden meg-érkező hajó 3 lövést tesz, ez által a' közönséget megérkezéséről értesíté. 3) A' hajózás megnyitáskor, midőn t. i. a' hajók a' kikötőből jönnek, és a' ha-józás zártaikor, midőn téli szállásukra mennek, minden hajón 6 lövés tétel-kezik. 4) A' hajóknak lövésekkel soba nem szabad tisztelkedniök, kivéve a) Ő felsége névnappja nyilvános egyházi járdalotok s hasonló köz ünnepélyek alkalmakor; b) Sétaut-tételkor, ha ez reggeli 8 óra után történik; c) Ha a' hajó valamely fenséges személy rajtalétével tiszteltetik meg, s végre d) A' 2dik pontban említett hajózás-megnyitási és zárási alkalomnál. Az elindulás ideje mindenkor a' gőzhajó hivatalban levő órához leend szabva, melly sze-rint minden utas alkalmazkodhatik; s minthogy a' nagyobb számú kényelmét a' lehető legnagyobb pontosság által érheti el, a' kapitányok az elindulásá kitűzött időt felelet terhe alatt szigorúan kötelesek megtartani. A' es. k. szabad első dunagőzhajózási igazgatóság.

KÜLÖNFÉLE. Prof. Brecht And., medgyesi szül., ki közelebb N. Enye-den mart. 18, 19, és 21kén a' városi casinóban mint hevenyész (impro-visor) és rögtöni költész a' feladott tárgyakra minden készület nélkül tüstint mindennemű versben a' hallgatók bámulatára s teljes meglegüle-sőkre hevenyészett, jelenleg Kolozsvárott a' városi táncsteremben hallatja magát közönségesen. — Ezelőtt kevés nappal egy polgárno észrevevén hogy kised harmadfél éves leánya egy teli fazék tejet kezébe vett s abból inni szándékozik, azt hirtelen kezeiből kiragadá, mire a' kised lány ijedség következtében azonnal halva rogyott a' földre intő tanusa-gul, mi kis vigyázatlanságnak is rettentő következtései lehetnek! E H. A' már több mintegy hónap óta szakadatlanul esős, havas és borult napok miatt Csongrádban is igen hátra estek a' tavaszi vetéssel s veteményzéssel, mert a' sáros föld száthatatlan, s mivel az őszi vetéseket az egerek és más férgek nagyon megrongálták, bő termést nem reménylhetnek. A' szünetlen eső és havazás miatt Szeged utcái annyira feláztak, hogy a' sár bennök szinte feneketlen; a' szorgalom-kocsit is 12 ökörrrel kelle keresztül von-tatni; az utak roszasága miatt a' szállítás fenakadta miatt az élelembeliek némileg megrágnak. A' Tisza és Maros annyira megáradt, hogy a' bán-sági alantabb fekvésű sok ezer holdnyi gazdag őszi vetést elöntvén s rout-ván, számos család reményit semmivé tette. —

Amerika

(Santa Ana késznek nyilatkozik a' francziákkal békekötésre.) Mexi-coi hírek az éjszakamerikai lapokban febr. 14eig terjednek; szerintük a' szövetségi párt e' republicában igen nagy előhaladást tén; Tampico, a' szövetségesek fővárosa, nem vala ostromzár alatt s a' közlekedés e' város s az ország belje közt nincs gátolva: Laguna ellenben, melly eddig szá-bad volt, a' francziák által szigorú ostromzár alá vétetett. Veracruz os-tromzára folyvást szigorun tart, a' város igen el van hagyatva, bár né-hány idegen visszatért ugyan keblébe, mégis 100 főnél alig lehet több falai között. A' közvélemény nagyon a' béke mellett nyilatkozik, mi iga-zolulátszanak azon levelek is, mellyeket Pakenham, britt követ Mexico-ban, Douglas britt parancsnoknak írt. Arista tábornok, kit a' francziák Veracruz ostromakor elfogtak, visszanyeré szabadságát. Santa Ana, ki-nek ideig. elnökségre kineveztetése valósult, febr. 13kán Veracruzból a' székvárosba utazott, mialatt Bustamente elnök Urrea ellen Tampico felé indult, hol nem sokára határozó esata történik. Santa Ana rögtöni vélemény-változtatás következtében, mi politikai pályáján nem első eset, a' franczia-oroszágali béke mellett nyilatkozik. —

Washington, mart. 8kán: Maine status most 3500 főnyi serget tart az új braunschweigi határokon, — az egyesült statusok elnöke pedig az utóbbi congressusi határozat következtében föl van hatalmazva a' hajógyá-rakban rothadó hajók kijavittatására s ujak épittetésére; az erősségekre egy millió tallért költethet, 50 ezer főnyi csapatot szedethet össze s kö-zöttük egy lovas vadászrezdet, és szükség esetén 10 millió dollárköl-cesönt köthet. Mindez igen harczilag hangzik s igen szerény pótlék For-syth azon szelid iratahoz, mellyel a' washingtoni angol követ durva jegy-zékére válaszolt. Valóban demokraták és whigek, locofocok és szövet-ségesek versenygve buzganak a' bekeérzelemtil átmelegült elnököt teljes hatalommal ellátni, mert tudják, hogy az elnök nem igen sok hasznát veendi ennek. S ez legkitünőbb tanúsága azon nagy bizalomnak, mellyel még elleni is Van Buren iránt viseltetnek s tetteles megezfalása a' je-

len kormányzat elleni rágalmaknak. A kis ügyvédben inkább bíznak a whigek, mint a nagy tábornagyban. (Van Euren ugyanis középtermetű, Jackson ellenben hat lábnyi magas és sovány.) A massachusettsi kormányzó is, Edward Everett, a német tudós, ki Göttingában lőn tanárrá, alkalmat vőn Scott tábornokhoz görög stýlben rövid beszédet intézni 's e mellett biztosítani őt, miszerint szükség esetén a tábornok számolhat Massachusetts hatalmas gyámolítására. 'S erre valóban szükség is volt, 's már két gőzös indult el ökrökkel 's bornyukkal rakottan Bangorba (Maine statusban) az éjszakamerikai tábor részére (!), mellyek, mit most egész bizonyossággal tudnak, nem mint az utolsó háborúkor, az angolok, hanem saját földiek számára vannak száva. —

Portugália.

Lissaboni márt. 18-ig terjedő hírek szerint Manoel Antonio de Cavalho pénzügyminiszter ismét benyújtá elboesáttatását, a királyné azonban a kereskedőség felírása következtében, mellyet igen számos név föde, nem fogadá el. A felírást 5 tagú küldöttség nyújtotta át a királynénak, mellyben Carvalhonak miniszeriségbűli kilépte az országránéve károsnak festetik. A kormányi csapatok ismét győzelmet vívtak ki a tartományokban kalandozó guerillákon, kik közül többet elfogtak fegyverestül 's főbe lövének. —

Spanyolország.

(Alsó-Aragoniában a várt harc megkezdve.) Bayonne, martzius 28-án: „Tegnap több hivatalos irományt kaptunk Saragossából Ayerbe alkotmányos tábornok Segura elleni vállolata ügyében. Cabrera köztudomás szerint ez állomás megerősítésével volt foglaltos, 's fegyver-rakhelyt akart ott föllátni, 's egyszersmind uralkodó állomást nyerni, honnan biztosan gyakorolhatná dulasít 's a Saragossa és Valencia királyság közti közlekedéstül a központi hadserget elzárhatná. Martz. 23-án nyert rövid esata következtében Ayerbe elfoglalá a carlospártiak erősítvényit; a kis föllegvár mindazáltal várakozni volt kénytelen, mivel nehéz ágyúji még nem érkezének táborába. A zendülők számos sebesültet 's holtat vesztenek az említett esatában, 's az alkotmányos lovasság nagy kárt okozott a carlospártiak gyalogsága soraiban. Minden pillanatban komoly megújulását várják a harcznak, melly az eddigi kedvező süker következtében hihetőleg az alkotmányosok kezeibe fogja jutanni a carlospárti erősséget, 's így aztán megsemmítve leend Cabrera eddigi hosszas fáradozása.“

(Cabrera meghasonlott Marotoval. Cordova tábornok Portugáliába illant. Elegy.) Cabrera már nyíltan kimondá, miszerint nem szándékozik többé Maroto parancsra hajtani, hanem ezentul saját belátása után fogja intézni ügyeit. E nyilatkozat következtében rövid idő múlva fontos eseményekre várnak Aragoniában. Segura előtt hihetőleg komoly összeütközés történend a carlospártiak és alkotmányosok közt. — Cordova tábornok Portugáliába szökött. Sevilleből Valladolid felé Estremadurán utazott keresztül 's márt. 12-kén Badajozba érkezék, hol éji zenével tisztelék meg őt a városi lakosság. 15-kén leveleket kapott Madridból, 's 16-kán sétalovaglás ürügye alatt eltávozék Badajozból 's portugál földre illant, melly onnan csak egy órányira fekszik. A badajozsi parancsnok néhány fegyveres lovas küldte utána, de ezek nem érhetének nyomába, 's 17-én Elvas portugál erősség parancsnoka tudatá Cordova megérkezését a badajozsi hatóságokkal, mihez még azon megjegyzést csatlá, hogy további bánásmód iránt az alemteljei főkormányzó Lissabonból kéret utasítást. Cordova igen jól tevő, hogy fontos személyét biztosítá, mivel Espartero törvénytörése előtt nem igen talált volna irgalomra. Ez esemény következtében titkos tanácsra gyűlének össze a kormánytagok, 's egyhangulag Cordova visszakeretését határozzák a portugál kormánytól. A tábornok azonban alkalmatlanságát nem fogja Portugália határai közt bevárni e határozat végrehajtását. — Meer b. visszahívásáról Cataloniából már nem igen beszélnek. Chacon tábornok, valenciai másodparancsnok, lemondá hivataláról. — A szentszék és madridi kormány közt fenálló kellemetlen viszályok kiegyenlítésére biztosság nevezeték. — Van Halen mindenkép törekvék ugyan némi elénkséget hozni a hadi mozgalmakba, de üdvös szándéka az ellene tornyosuló sok akadály miatt nem sikerülhete. Cabrera ellenben, kit a szükség szüntelen munkálkodásra kényszerít, azalatt egészen kirablá Aragonia alvidékeit. Llangostera 14 ezer darab marháat orza el az e nélkül is legnagyobb inségre jutott tartományból, mellynek lakosi könnyűknél egyébbel nem bírnak. Van Halen egymásután küldözé Madridba és Esparterohoz fölszólíását, szükséges segélyért a leginkább szorongatott osztályok számára; de sürgetési folyvást süker nélkül maradtak. Espartero mindegyre Lodosában vesztegel, 's folyvást legjobb reményben tudja tartani a népet. Bayonneban mindazáltal mindinkább közönséges kezd lenni azon hír, miszerint a harczot rövid idő múlva fegyverszünet, ezt pedig békealku váltandja föl. E hírek még azt is állítják, hogy a trónkövetelő, az utóbbi események következtében meggyőződék kormányra alkalmatlanságáról, 's örömezt visszatérne magányos életre, ha jövendőjét kényelemmel biztosítva látná, 's e tekintetben Izabella királyné férjhezmenetét ausztriai flighez kívánatos biztosítékna tekintené. Ez állítások hiedelme olly magosra jutott már, hogy Bayonneból gyorskoeszíási vonalt készítenek föllátni Madriddal folytonos összeköttetésre. A békekötés fő gátlójának Cabrerát tekintik, 's mindenké megbukását ohajtja hadi szerencse bal következményi által. A pénzügy-miniszeriség havi jelentése szerint az alkotmányos kormány jövedelmi állapotja valamennyire javult, 's februárban majd 6 millió realnyi fölösleg maradt az országos pénztárokban a költséglerovat után. Mennyire örvendeztető e körülmény, annyira bosszantó a királyné háztartási igazgatóságának példátlan fukarkodása, mellynek következtében az még az udv. bútorok nagy részét is árverés alá boesátá, legújban pedig a tud. intézet természeti ritkaságyűjteménye kiadatását sürgeté az iskolaigazgatóktul; ezek azonban ké-

szek valának inkább hivataljokról lemondani, mint a gondviselésük alá bízott kincsek esonkittatásában megegyezni. A nép büszkeségét érzé serteve az illy tettek által, és zúgni kezd a miniszeriség ellen. —

Anglia.

(A manchesteri kereskedéskamra az angol-ausztriai szerződésről. Elegy.) Wood elnöke alatt néhány nap előtt gyűlést tartván a manchesteri kereskedéskamra, következőket határozott az angol-ausztriai 's törökországi kereskedési szerződés ügyében: a királyné e két tette olly rendszabály, melly az egész haza tetszésit érdemli, mivel tartós barátság jeléül szolgál az érintett két hatalommal, 's olly alapokon nyugszik, mellyek folyvásti kiterjedést ígérnek az angol kereskedésnek; — e szerződések egyszersmind az európai béke megerősítésére számítvák; — a kereskedési kamra igazgatósága ezélszerűnek tartja, megeléguítését nyilvánítani e szerződések miatt 's haláját fejezni ki azon kormányférfiaknak, kik a nevezett országok részéről fölvilágult nézeteik által e szerződéseket létesíték; — e határozatok közöltessenek másolatokban Ausztria és Törökország követivel és a kereskedési kamarák elnökeivel. — Londoni lapok közlik azon követek neveit, kik az alsóházban Villiers indítványára ellen 's mellett szavaztak, miből azon emlékezetes világlik ki a parlamentjavításra nézve, hogy a városi követek többsége a gabnatörvény ellen szavazott, míg a megyei követek közül 184 mellette nyilatkozték 's csak 27 szavazott Villiers indítványára. — A M. Post azon hírt közlé egyik újabb számában, miszerint a gibraltari őrség két ezrede közt véres villongás támadt, mellyben Campbell ezredes életét veszté. A miniszeri Globe alyptalan koholmányt nyilatkoztatja e hírt, azon megjegyzéssel, hogy az egész viszály csupán szokás szerinti keresma-vekedésből állott, mellynek részesei szokott katonai fenyték alatt bűnhődtek, minden esőndzavar nélkül. Cambridge György hgy himlőbe esett Gibraltarban, de már tökéletes javulás útján van. — Aden elfoglaltatásakor többi közt 35 ágyu került az angolok hatalmába 's köztük három gyönyörű öntetü rézből, mellyek 89, 35, 's 68 fontos golyókat lönek. A lakosok igen igen eléguáltak az uralkodó-változtatással, különösen pedig a zsidók nagy örömmel hódoltak az angoloknak. — Irland állapotja naponkint nyomasztóbb, mert a földművelők, a folyvást magosbra rugtatott földbér miatt, olly nyomoruságra jutának, hogy sokan csak rablás és gyilkolással tarthatják meg családjukat életben. —

(Lapvélemény a francia miniszeriségi fordulatról.) Az angol sajtó legkomolyabb figyelemre méltatja a francia miniszeriségi fordulatot. A M. Chronicle ugyanis így nyilatkozik e fontos kérdésről: „A parisi történetek tökéletes értésére 's méltánylatára tudni szükséges, miszerint a mostani hetek mindenkor legfontosbak szoktak lenni a francia ipar 's kereskedésű világra nézve, 's hogy a mostan okozott hitelesökkenés egész évben fájdalmasan leend érezhető a kereskedés minden ágáiban. Az udvari lapok egyenesen Thiers urat vádolják az eddigi miniszeriség-alakítási próbák meghiusulta miatt, mivel állításuk szerint Thiers korlátlan intézője kíván lenni a nyilvános ügyeknek, 's az udvart oda akarja juttatni, hogy neki hatalmat adjon tetszés szerinti cselekvésre. Thiers nem őrzöngő, 's nem is annyira önző, hogy illyesmit követelni tudna. A francia politika és pártok jelen helyzete mellett, midőn t. i. mindenki féltékenyül tekint társa hatalmának gyarapulására, valóban tüstint meg fog az bukni, ki minden erőt tulajdon kezébe kíván összegyűjteni a többiek tökéletes elmellözésével, mert valamennyi párt azonnal kezét fogand a hatalmaskodó elnyomására. Thiers nem olly dőre, minőnek őt ellenségei föstenni szeretik, 's ő bizonyosan őszintén sajnálá, hogy Guizot és Duchatel vonakodtak vele a kitzöött föltételek alatt miniszeriségbe lépni.“ —

(Russell nyilatkozata a választásjog kiterjesztése iránt.) Azon beszédeben, mellyel márt. 21-kén az alsóházban Hume a választásjog kiterjesztése iránti indítványát ellenzé, következőleg nyilatkozték Russell, igen bélyegző világot vetvén a mostani kormány politikai cselzetára: „Az igen tisztos ur megmutatá, miszerint a mostani választási rendszer mellett Angliában 's Walesben minden ötödik éret kora férfi gyakorol választásjogot, 's az e tekintetben fönlálló törvényeket ugy kívánja módosíttatni, hogy ezentul minden 30-ik részesülhessen e joggyakorlásban. Ha kívánata teljesülne, ugy rövid idő múlva óhatlanul új kérelmekkel fogná a nép ostromlani e házat, nagyobb kiterjesztéséért a választásjognak, 's a most kizárt négy ember helyett akkor majd a még kizáratva levő kettő fogna választásjogot követelni. Én azonban egyenesen azt állítom, hogy a nép épen nem ohajtja a választásjog e kiterjesztését, 's hogy az általános szavazásjogot tulajdonkép csupán azok sürgetik, kik egészképviselési rendszerünket szeretnék földelni, vagy alapjaiban megrendíteni. Az igen tisztos ur azon indítványára, miszerint minden család apa birjon ezentul szavazásjoggal, koránsem fogja kielégíteni a tömegek kívánatát. Itt tehát most csupán arról lehet szó: megmaradjunk e fönlálló rendszer mellett, vagy pedig korlátlan szavazásjogot létesítsünk? Illyesmit nem kíván ugyan az igen tisztos ur, mert még nem tartja eléggé fölvilágultnak a dolgozók egész tömegét; de nem az leend e ennek mulhatlan következménye, hogy azok, kik általános szavazásjogot sürgetnek, kérdezní fogják az igen tisztos urat: vajjon honnan tudja, hogy ők még nem bírnak elég belátással azon joggyakorlásra, melly végre csakugyan szükségkép tulajdonokul jutand, mint azon tisztos ur maga is megengedi? Ugyanazon tisztos ur fölszólítja a miniszeriség azon tagjait, kik a parlamentjavító törvényt indítványba hozák, hogy most az ő kívánatát is teljesítsék, ha önmagukhoz következetesek akarnak maradni. De épen következetességi tekintetből nem teheti a miniszeriség nem történni azt, mit ez előtt eszközle, 's olly rendszert nem küzdhet le, mellyet önmaga alapított. Ha a tisztos ur megmutatja, miszerint Angliában minden 5-ik, Skótziaiban minden 8-ik, 's Irlandban minden 20-ik férfi gyakorol választásjo-

got, úgy véleményem szerint éppen azt bizonyítja be, miszerint képviselői rendszerünk nem korlátozott, hanem nagy kiterjedésű 's mélyen keresztülhatható. Megmutatá ő még azt is, hogy kevésb számu választókkal bíró helységek gyakran ugyanannyi követet választanak a' parlament számára, mennyit sokkal nagyobb helyek küldenek oda, 's e' miatt egyenlenség ellen panaszkodik. Ha e' körülményt rosznak nevezhetni, úgy azt egyenesen a' javító törvény szüle, mely éppen nem akart egyenlő föl-osztásokat létesíteni. Ezt könnyen lehetett volna ugyan eszközölni az ország egyenlő felosztása által, de a' nemzet ezt nem igen ohajtá, mert a' mi képviselői rendszerünk nem csupán számokon, hanem egyszersmind birtokon 's belátáson alapszik, 's véleményem szerint, mi itt koránsem állíthatjuk föl vezérelvül az egyesült szabad tartományok azon rendszabályát, mely szerint csupán szám szerinti többség határoz mindenben. E' szempontból tehát könnyen védhetni azon néhány néptelenebb választó helység főállását, mivel azok magas tudomány 's műveltségű férfiak parlamentbe jutását nagy mértékben könnyítik, 's így tetemesül mozdítják elő a' haza boldogságát 's általános nemzeti jóllétét."

(O' Connell igazgatása Irlandban.) A' jelen körülmények közt előre is lehete gyanítani, miszerint O'Connell legbuzgóbb igazgatásra fordítandja Dublinban a' parlamenti szünetet. Fő czélja minél több kérelmet gyűjteni a' ministerség mellett azon nagy napra, melyen az alsóház eldöntendi a' fenálló kormány sorsát. E' kérelmek számára 300 ezer aláírást szándékozik gyűjteni az izgató. Dublini lapok martzius 26káról egy hosszú beszédét közlik O' Connellnek, melyet az előző társulat gyűlésében tart. Nevezetesebb részei e' beszédnek így hangzanak: „Soha még ily ingerült kedéllyel nem szólék hozzátok, mint most. E' dolognak oka ez: Irland sorsa mérlegben van, 's a' pártok harcát Irland földén szándék kiküzdni. Angolokra nézve csupán pártok színharca lehet ezen elhatározó kérdés, mivel iránta érzett érdejkök csak önzésből származik; de az irlandiakra nézve e' fontos kérdés van most kitűzve: lenni vagy nem lenni? (Halljuk!) Igen, a' fontos fordulat bekövetkezett, 's már most hazátok körül szükség összeseregletek oh irlandiak! E' után az alsóház ellen panaszkodék a' szónok, melyben nem a' tulajdonképi nép, hanem csak bizonyos szabadítókozott osztály van képviselve, mikép azt mindenki jól tudhatja; reményli azonban a' szónok, hogy Angliába visszatéréseig, a' kereskedési 's kézművári kerületekben egyesületek leendnek alakítva választási jog-biztosítás végett minden hazabirtokos számára, 's egyszersmind sürgetéseül a' titkos szavazásnak és évenkénti parlamentnek. Ez egyesületeket teljes erejébül tartozik gyámolítani az előző társaság. „Ezzel azonban (így folytatá szavait) koránsem akarom mondani, hogy a' chartistákat partolom, sőt velök mindenközlekelestül ovakszom, mert ők sok beszédek, puskáik 's kések által minden büszkületet, lélekisméretet embert elriasztanak maguktól 's általános szavazásjogérti kiáltásuk borzadalmi hanggá változtak. Minden erőfjítésre készeknek kell lennünk 's minél előbb közgyűléseket tartanunk, különben előnkbe vágtatnak az orangisták. Ők harsányul kiáltanak: „Hurrah harcra!“ kiáltuk mi viszont: „Hurrah ellenállásra!“ (Nagy tetszés.) A' ministerek jól cselekvének. Miután a' harc ki volt jelentve, kitértek a' napot is 's meghatározzák a' harczterét, mely e' kérdésen fordul meg: jól vagy roszul kormányoztassék-e Irland? (Halljuk!) E' kérdés eldöntéseig minden egyéb vitás tárgy mellőzve van. A' lordok kimondák, hogy roszul kell Irlandot kormányzani, 's az összeütközés megtörtént; kérdem már most, melyik párthoz fognak ragaszkodni az irlandiak? (Tetszés.) A' ministerek bátran fognak harcolni, 's a' győzelem övék leend. Ha egy közülök nem bír elég bátorsággal, ám lépjen vissza a' nyomoru teremtnény 's engedje helyét más elszántabb férfinak. Kívánom, hogy vagy két millió előzőt (praecursort) állítson ki most nekem Irland. Elhatározom legközelebbi közgyűlésünkét: menjen az véghez jövő vasárnap mise után, 's akkor minden egyes község kérelemmel járuljon parlament elibe. Ti nem fogjátok még egyszer lábbal tipratni hazátokat a' Percevalok, Coalysek és Shawok által. Én nem testi erő-használatot sürgetek; de azon esetre, mitől isten őrizzen! ha az orangisták jutnának ismét kormányhoz, úgy borzasztólag őrne ki a' népösze dühe 's félek, hogy még a' trón sem állhatna meg biztosan.“ Figyelemre méltó még O' Connell következő megjegyzése: „Örvendve szemlélem, mily jól érzik magukat külföldön az irlandiak. Azon szükség, mely honosim egy részét évenként kívándorlásra bírja hazánkból, egyszersmind azon ülvös következményt szüli, hogy valamintré régi időkben irlandi papok a' keresztyénséget terjeszték, úgy ezek most az elhanyaglott haza mellett apostolkodnak. Hol husz irlandi együtt van, ott először is lelkészrül gondoskodnak. Ennek következtében Anglia több helyén lassankint kathol. lelkeszések alapulnak, 's innen magyarázhatni meg azon föltűnő körülményt, miszerint az angol népközül számosan térnek vissza az ősi kathol. vallásra. Anglia elnyomá Irlandot, 's most hatalmas eszköz leend isten kezében Irland visszafizetésre.“

— A' devizesi radical népgyűlést néhány száz tory szelleyelzvé. A' megtámadás este történvén, iszonyu volt a' zavar, 's a' bunkók, fütőkösök barát és ellenség fejét egyenlőn kongatták. A' sebesültek száma sokra ment. —

Spring Rice a' kincstári kancellár, több nagy befolyásu izraelitával tudatta, hogy a' jelen parlamenti ülések alatt olly törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni, mely által a' zsidóságot terhelő polgári egyenetlen állapot elháríttassék. — Móríc sziget fővárosát Port-Luis-t (lakosa 25 ezer) múlt évi dec. 14—15ke közti éjjel szörnyű tűz pusztítá, a' kárt 500 ezerspanyol piasterre becsülik. Némelly pontokon a' négerrek igen munkások valának a' tűzoltásban 's több épületet mentettek meg.

Francziaország.

(A' király követséggel kinalta Thiers urat, mit ez nem fogadott el.) Mart. 29ikén Thiers a' király meghívására a' tuileriakba menvén, azon

ajánlatot kapá, hogy fogadjon el követ-allomást valamely udvarnál, mivel különben teljességgel nem alakíthatni új ministerséget. Thiers saját fejezé ki, 's egyszersmind oda nyilatkozék, miszerint ő követ nem szándékozik ez uital lenni; de egyébiránt a' ministerség-összeállást őszintén ohajtja, 's közte és politikai baráti közt nem létezik semmi olly szövetekezés, mely a' ministerségalakítást bármí tekintetben gátolhatná. A' fővárosban általánosan hínni kezdik, hogy apríl 4keig nem létesülhet tökéletes ministerség, hanem Soult, Dupin, Sauzet 's Teste nyitandják meg a' kamarákat, mint ideigl. ministerek, és biztosak. — Nagypénteken néhány parisi színház nyitva volt, 's a' közönség nagy számmal látogató azokat. — Colson rézmetsző 's betűöntő olly betűanyagot talált föl, melyből készült betűk 10 évig használhatók, 's különösen újságlapokra nézve igen ajánlatosak. —

(A' National nyilatkozata Thiers megtámadója ellen.) A' jour. des Débats hosszas rágalmozó czíkket közle Thiers ellen, melyre így válaszol a' National egyik legújabb száma: „Bizonyos idő óta mindenki teheté azon észrevételt, miszerint időszakunk bizonyos férfiak magasb korra jutván korábbi szellemi élénkségeket is elveszték. Mi azonban itt csupán a' jour. des Débatsról szólnék, mely a' maga idejében szinte önálló hatalmat képeze 's még szellemi tekintetben is ki tudá magát tüntetni a' tárgyak gyors politikai megítélése által. De most, bocsánatot e' kifejezésért! Őrjögni kezd a' jámbor jour. des Débats, 's olly aljas dühösségnek engedí át magát Thiers ellenében, hogy mártávról is megismérheti benne mindenki a' rokkant aggastyánt. Azon férfit, ki már kétszer volt miniszter 's kabinet elnök, azon férfit, kit akarva, nem akarva, néhány napig mindenki magasztalni leend kénytelen, a' jour. des Débats dicsőrságosnak, gondatlan-nak, tehetetlennek, nevétségesnek, 's önzőnek merészli bélyegezni, nem is említvén egyéb aljas kifakadásokat. Bertin lapja a' maga jó idejében igen fogott volna ovakodni illy gyalázó nevezetekkel éléstül olly férfi ellen, kit maga az udvar is szükségesnek tart, bármikép berzeng is egyébiránt ellene. A' forgatag szellem a' jour. des Débats intézetében is lábra kapott. Mi igen jól tudjuk, miszerint Thiers határozottan el volt készülve arra, hogy a' titkos költségek sorozatából a' lapgyámolításra szánt mennyiséget azonnal kitörlendi, mihelyt ministerségbe jutand. Ha korábbi okosságából még néhány parányt megtakarított a' jour. des Débats, úgy valóban igen roszul cselekszik, midőn illy bánásmód által szava megtartására kény-szeríti Thiers urat. Most el van vetve a' koczka; a' la Presse vetélytársa ezen-tul csupán udvari ellenzést fog képezhetni kamra és ministerség rovására; mely szerepnek mindazáltal nem igen jósolhatni tartósságot, mert a' titkos költségek pénztára zárva leend előtte, a' háztartási költségeké pedig ritkán szoktak megülni, 's általában nem gyakran tapasztaltatik kivethető föl-sleggel birni, 's még tulajdonképi sincs annyira biztosítva, hogy valaki megnyugvással számolhasson reá. Miután Napoleonnak, XVIIIik Lajosnak, szö-vetséges fejedelmeknek, Decazes, Talleyrand, Périer 's utóbb Thiers urak-nak adtuk el tollunkat, most már csak a' legsötétebb 's aljabb szobata-nácsnak szolgálhatunk; ez valóban igen szomorú berekesztése az egykor annyira fényes pályának.“

(A' király ideigleni ministerséget nevez ki.) A' Moniteur rendkívüli alkalommal érkezett száma apríl 1jéről végre föl-szlatá a' ministerségi kérdés iránti hosszas kétkedést, habár csak ideiglen is. Közöl ugyanis nyolcz kir. parancsot mart. 31éről, melyek következtében Gasparin, francziaországi pair, Montalivet helyébe miniszter-statusútitoknokká neveztetik ki a' belügyi osztályban; Girard (de l' Ain), francziaországi pair, pécsetörre Barthe helyébe 's miniszter-statusútitoknokká az igazsági és vallási osztályban; Montebello hg, francziaországi pair, Molé gr. helyébe külminiszter-ré; Despaus-Cubières, vezérőrnagy, Bernard b. helyébe hadminiszter-ré; Turpinier b., követkamrai tag, Rosamel alhajóvezér helyébe tengerész- 's gyarmatminiszter-ré; Parant, követkamrai tag, Salvandy helyébe nyilvános oktatásminiszter-ré; Gautier, francziaországi pair, Lacave-Laplagne helyébe pénzügyminiszter-ré; 's Gasparin, idl. belminist., Martin helyébe nyilvános munkák, földművelés és kereskedési miniszter-ré, szinte ideiglen. E' rendeletek mindegyikében különösen ki van fejezve, hogy az előbbi ministerek lemondása el van fogadva. A' nevezett ministerség ideigl. el-vei következtében őszpontosulnak, szinte a' Moniteur érintett száma sze-rint: „A' több nap óta tartó ministerség-módosítási munkálkodások még mindaddig nem fejlének kívánt sikerre. Alapos okunk van hínni, mi-szerint ez akadályok nem fognak sokáig létezni. Egyébiránt ez állapot további meghagyatása nem vala tanácsos az ország anyagi 's erkölcsi ér-dekei komoly kockázatása nélkül. Az ülést meg kell nyitni, 's a' kamarákat összehínni. Azon ministerek pedig, kik lemondásukat beadák, nem folytathatják tovább hivatalnokságukat. Szükséges vala tehát, át-meneti ministerség által az alkotmány követelésinek 's nyilvános ügyek intézésének megfelelni. Azon férfiak, kik hazafiságukról ismeretesek és személyes önmegtágadásuk 's tisztos munkálkodásik által dicséretesek, ellenszegülés nélkül fogadák el a' király e' tekintetbeni megbízat; azon világos kikötéssel mindazáltal, hogy hivatalviselésök azon pillanatban megszünnik, midőn a' maradandó ministerség összeálland. A' felelősséget egyé-biránt teljes mértékben magára vállaló az ideigl. ministerség, meg levén győ-ződve, hogy határozatjokat illőn fogja méltánylani a' kamra és ország. A' nevezett 8 rendeleten kívül még három mást is közöl a' Moniteur, mely-lyek következtében Barthe volt pécsetör, Simeon gr. helyébe, ki önként monda le hivataláról, elnök lett a' számadási hivatalosztályban; Lapla-gne, volt pénzügyminiszter, Cordelle helyébe, ki lemondá, tanácsos ugyan-a-zon hivatalnál; 's Montalivet gr. fő ügyelője a' kir. háztartásnak Bondy gr. helyébe. A' jour. des Débats véleménye szerint Soult folytatni fogja ministerség alakítási fáradozását, mihelyt a' kamra vélménye határozottan ki leend fejlődve. —

(Odilon-Barrot véleménye a' ministerségi fordulatról.) A' Siècle, Odilon-Barrot lapja, így nyilatkozik a' ministerségi fordulatról: „Mi bevégzeteknek tekintjük az őszinte 's nem őszinte próbákat elégtétel-szolgáltatásul a' közvéleménynek a' választások általános hatása alatt. Most eselszövénye a' diadal; csak ez uralkodik a' szakadások 's esüggedés közepett. Am tegye most vissza ez a' kormányt azon érdemtel kezébe, mellyek annyira lealacsonyíták azt, vagy künálja osztozásul olly férfiaknak, kik fölött népszerűtlenségükre emlékeztetés által uralkodhatni vél, 's kikerül sokszor elmondá, hogy dícsavággal bírnak ugyan, de elvekkel nem, — mind a' két esetben nyilvános, miszerint nagy csalatási barmú volt az ország. Jól van; bár mikép legyen is mind ez, a' haza kiállandja ez újabb próbát is, meddig? azt majd a' jövődó tanusítandja. Az ország-nak, mint látszik, csupán gyalázatos bánásmód tapasztalásra van joga. Még egyszer, legyen bármikép; menjen győztesen előre a' valódiilag változatlan rendszer a' választásokból, mellyek által meggyőzték; választás képviselőit onnan, hol azt eszközölheti; adják bizton hatalmába nevéket olly férfiak, kiknél a' becsület helyét hírvágy foglalja el, mi azért panaszkodni nem fogunk, mert a' helyzet nyíltan kifejtve álland előtünk, 's mi nagyobb biztossággal fogjuk a' valódi többség határozott ellenségét leküzdhetni. A' ministerség-alakításnál az volt első hiba, hogy az illető rész nem fordult a' választások által mutatkozott általános többség legelőbbkelő főnökéhez, holott még ellenségei is szükségesnek nyilatkoztakak ő. Ez volt a' legrövidebb 's esalhatlanabb út minélelőbb vég ezelhoz juthatás-ra. Midőn Soult tábornagy Thiershez fordult együttműködésre megnyerése miatt, természetesen követelésit is nyilvánította, miket nem mindenkor fogadhatni el, mert először is Passy kizárását kívánta, kit a' király nem akart ministerségben látni; utóbb azonban Thiers legyőzö a' király ezen ellenséges indulatát, de csak hamar hasonló nehézség támadt Sauzet miatt. Thiers tehát kénytelen volt visszalepni. Eleinte azt nyilvánította Soult, miszerint a' doctrinaireket minden esetre kizáratva kívánja látni a' ministerségben; utóbb azonban nem ellenzö Guizot és Duchatel ministerségbe lépését, 's végre mégis azon ürügy alatt monda le a' ministerség-alakításról, mivel a' doctrinairek együtt-munkálkodása szükségét nem tagadhatá. Dupin Parisba érkezék, 's miniszterre jelöltetése gátlá a' doctrinairek kormányzatban részesülését, mire a' tábornagy ismét előbbi elveihöz kezdte ragaszkodni. Humann és Cunin-Gridaine szinte ministerségbe valának lépendők, mit a' közönség olly kedvetlenül fogada, hogy az egész terv azonnal megsemmisült. Végre ministerség születék ugyan mégis, de alig terjesztö föltéteit bíralat alá, 's ismét eloszlani lön kénytelen, különösen a' spanyol kérdés miatt, 's mivel Humann soha nem merte volna egyezését adni Odilon-Barrot kamraelnökké választásához. Thiers mással javaslá kipótoltatni a' félénk Humann helyét; de társai vonakodtak tervében megegyezni, 's így a' nem sikerülés nem Thiersnek tulajdonítandó. Soult 3 napig bajoskodék ministerség-alakítással Thiers nélkül; de illy neveltséges terv újra nem sikerült, 's ennek ismét nem Thiers volt oka. Ezután Broglie hg lépe föl, 's Thiers olly engesztölőleg viselö magát, hogy Guizot belministerségre jutását sem ellenzö; mivel azonban Odilon-Barrot számára nem vala biztositva a' kamraelnökség, tehát visszavonulni lett kénytelen. Ez valódi rajza a' ministerségi fordulatlak, 's ebből világosan kítünik, hogy a' sükerelnökküli tétovázást épen nem Thiers okozá.“

(Vélemények az ideigl. ministerségrül.) A' Moniteur ministerség-bevezetö szavait 's az új ministerséget így rostálja a' Gazette: „A' Moniteur e' kalauz megjegyzésiből kiviláglik, miszerint az april Isején alakult ministerség koránsem végzi be a' fordulatot, hanem csak folytatja ezt valamennyire más alakban. Ez okból az érdekek szenvedése 's köz aggodalom még szinte folyvást tart a' föloldatlan kormánykérdéssel együtt. Általános véleménye a' kormánypártiaknak, miszerint a' kamranítás könnyítöni fogja a' ministerség-alakítást, mivel valódi áttekintésit engedendi meg az elvek tulajdonképi álláspontjának. Nyilvános tehát, hogy a' sükeretlen nehéz munkát már most a' parlament nyakába akarja tolni. A' pártok, mellyek eddig egyes összejövetekekben mozogtak 's tanakodiak, majd közelítve egymáshoz, majd pedig meghasonlottan távozza, zentul a' kamrai szószéken állandnak egymással szemközt, hol megtámadva hol védve egymást, mikép azt magányos érdekek kívánják. Az egész kamra munkás részt veend e' pártkülekedésben; azon komoly és sötét fondorlatok, mellyek eddig a' parlamentit nevezetességekre törekvének hatni, ezentul a' kamra egyes részeire árasztandja befolyását, 's a' fejtelenség, melly eddig az országlo hatalomban létezett, ezentul a' másikkban ütend tanyát. Köztudomásu a' fordulat első sükere; a' 2ik talán majd a' kamrákat is lealacsonyítandja a' közvéleményben. E' rendszabály első hatása gátlására van számítva a' választási meghatalmazások szigoru vizsgálatának, mellytöl a' volt ministerség félt; e' tekintetben mindazáltal nem ért a' kormány kívánatos czélt, mert a' kamra 30—40 miniszteri követválasztást készül megpörölni. Köztudomásu lett már az is, hogy Odilon-Barrot nem kíván ezuttal kamraelnök lenni, hanem Dupin fogja újra elnyerni e' fontos tisztséget, mivel az utóbbi alkudozások alatt folyvást híve maradt a' parlamentit partnak.“ — Egy parisi magányos levél így nyilatkozik e' tárgyról: „April 1ső napja váratlanul vete véget a' ministerségi fordulatnak. Az új miniszterek föltétlenül hívei az udvarnak 's jobbadán másodrangu hivatalviselőkbül állnak. A' Moniteur és Jour. des Débats szükségébül hozottnak mondják ugyan e' rendszabályt, 's nyílt tért hagynak azon örvendeztetö reménynek, hogy az ülésfolyam alatt végre csakugyan parlamentit szellemü ministerség létesülend; de a' szövetekezés az udvar azon határozott nyilatkozatát véli abban látni, hogy az szilárdul megmaradni szándékozik eddig követett politikája mellett. A' balközép 's baloldal később

bi elpártolásuktól tart a' doctrinaireknek, 's azt hiszi, hogy legalábbegy részben egyesülni fognak az ideigleni ministerséggel. Ellenben reménylik 30—40 középsedi választás megsemmíthetésit, mi a' pártok egész helyzetén tetemesül fogna változtatni a' kamrában. E' tekintetekbül igen fontos ülést vélünk várhatni. Az ingatag és biztos jövődó nélküli ministerség nem igen nagy pártolásra tart számot azok részürül, kik leginkább csak hivatal 's haszonhozó tárgyak után ahítnak; míg ellenben Thiers tekintete 's azon meggyőződés, hogy ő nélkülözhetővé tudá magát tenni, hatalmas ellensúly gyanánt szolgál mind a' kamrában, mind a' közvéleményben. Egyébiránt ezen új kormányzati rendszabály olly váratlanul jöve, hogy még eddig semmi újabb esatatervrül nem tanácskoztak a' szövetekezés a' föltézetett újabb ármány legyőzhetésére; azt azonban mindenki bizonyosnak tarthatja, hogy illy terv még ülésaitás előtt készüend.“

(A' király nem nyitandja meg személyesen a' kamrákat.) A' kamranítási előkészületek már bevégeztetvék, 's még apr. Isején határozatá lön, hogy a' király nem fogja személyesen megnyitni a' kamrákat, hanem csupán Girod olvasand föl olly tartalmu parancsot, melly szerint az 1839.ki ülés megnyitottnak nyilatkoztatik.

H o l l a n d i a .

A' moszka trónörökös mart. 31én Hagába érkezék 's 14 napig szándékozik ott mulatni.

Francia lapok Amsterdambul mart. 22rül következőleg írnak: „Azon kereskedési szerződés aláírása, melly Hollandia és Poroszország között jan. 21kén kötöttek, Hollandia részürül semmi akadályra nem talált. De Poroszország még nem írta alá, mert a' német vámegeyesület többi statusai, mellyek nézeteit ki kelle Poroszországnak előbb kérni, kifogásokat tevének a' szerződés ellen. Az egyesület némelly délnémet statusai többi közt panaszt emelének, miszerint a' Hollandiát illetendö engedélyek répaczukorgyáraiknak tetemes károkat okozandnak. Eajorország és Baden nhség e' miatt közbeszóalkoztak; még nem tudhatni, mit teend Poroszország; mivel azonban még mart. 18án Berlinben nem történt meg a' szerződés kiserelés, holott az utolsó határidő mart. 21ére van tűzve, hihetőleg a' szerződést a' porosz kabinet nem irandja alá.“

B e l g i u m .

Luxemburg, mart. 16kán: Az ország beljében a' népség egész változáson ment keresztül; a' tisztviselők legnagyobb része ugyanis boszankodasat fejezi ki a' brüsseli kormány ellen; már több hónap óta értesülve voltak a' miniszterek, miszerint az egyezkedés határozottan 's viszszavonhatatlanul meg van alapítva, mégis a' legutolsó hétig olly lépésekre nógáták a' tisztviselőket 's a' polgárorség tiszteit, mellyek öket a' törvényes felsőségnél gyanúsítják 's most a' lakosság előtt neveltségesekké váltak. A' lakosság ugyanis keserün gonyolja a' hasztalan népmutogatások kezdőjöt 's kineveti azon hazugságot 's neveltséges szájaskodásokat, mellyekkel a' népre hatni akarának. A' csalódások elenyésztek; sokan szégyenlik a' szerepet, mellyet némelly eselszövényök érdeke végett játsztanak. Azon tisztviselők, kik felsőséggükkel visszaettek ez alkalommal, tökélyesen elveszték hitelöket. —

G ö r ö g o r s z á g .

Martius hónap Görögországban sokkal hidegebb volt a' mult évinél, 's mi legnagyobb ritkaság ez ország évkönyviben, mart. elején Theba környéken egy férfi mély hófuvatagba zuhant 's megfagyott. —

N é m e t o r s z á g .

A' frankfurti német lap Bonnbul mart. 25érül többi közt írja: „Épen most terjeng azon biztos hír, miszerint XVI. Gergely pápa ő szentsége Hüsgen kölni káptalanhelyetteshez intézettlevelében a' kölni érsekség eddig viselt kormányzatát helybenhagyja, felruházván őt a' szükséges felhatalmazással. E' szerint tehát a' két év óta elmaradt papi fölszentelések az idén husvét után azonnal ismét elkezdetnek 's a' már érezni kezdett hiány, a' gyakorlott lelkészekre nézve, köz megnyugtatóra meg fog szüntetni.“ — Jól értesültek szerint a' hannoverai követkamrai 29 tag által aláirt előterjesztvényt martius 22dikén nyujtak be a' német szövetségi gyülésnek. — A' lipese-drezdai vasut részvényei igen magas áron kelnek 's becsök mindinkább növekedik az egész utynal minélelőbbi megnyitása közelgésével. — Clevelen (Poroszországban) 24—25ki éjjel figyelmet érdemlő kicsapongás történt, mellynek indítóoka egy Luther tiszteletere készült iromány volt, melly által a' kath. népség a' kath. vallást megtámadtatni vélte. — Hannoverában a' választásokat nagyobb részint elmellözik a' választó testületek; példával ment előre a' hannoverai egyetem, utána Hildesheim, Hannovera, Münden, Celle, Göttinga, Stade, Schüttorf városok. A' sük föld is hasonlólag nyilatkozik; így többi közt a' bremai 's verdeni nhségek választó testületei, mellyek összesen 7 követet küldenek országgyülésre, ezen egyszerű nyilatkozattal: „mi az alaptörvény mellett akarunk maradni“ mellözök el a' választást; hasonlólag Osnabrück tartomány három paraszt választó testülete sem választá, ezt tevék a' bentheimi földbirtokosok is.

O l a s z o r s z á g .

Malta szigeten már kihirdeték a' sajtószabadságot, szigoru törvények alatt ugyan 's mégis a' szomszéd olasz statusokra veszélyes befolyását jósolják, mert hihetőleg a' szigoru törvények nem fognak szigoruan végrehajtatni. —

Pénzkelet: Bécs, apr. 10kén: 4 pCtes statuskötelezvény 101, 3pCtes 81 1/2, 1824ki 100 fros kölesön 155, 1834ki 500 fros kölesön 674 1/4, bankrésztvény 1508 fr. pgó. —

Gabonaár: Pest, aprilis 12dikén: Tiszta buza 165,—, 140; — Kétszeres —, —; — Rozs 160, 96,—; — Arpa 84, 80, 75; — Zab 68, 65, —; — Köles —, —; — Kukoricza 100, 95, —; pestim. v.garas.